

### 全国模范退役军人拜克明

# 今播红色种子 明筑蓝天梦想

本报讯 2024年12月26日下午，全国模范退役军人拜克明应邀走进高新区道清路小学，向该校师生讲授了一堂精彩的思政课(如图)。

拜克明向该校部分师生介绍了自己从蓝天雄鹰到电力专家的成长经历。他凭借优异成绩成为一名中国人民解放军航空兵，在部队接受了全面的锻炼和教育；从部队退役到市电力系统工作后，他通过刻苦学习、努力工作，从一个电力系统的“小白”成长为教授级工程师，为国家电力建设作出了突出贡献。以他的名字命名的拜克明劳模创新工作室、模范退役军人创新工作室，曾获得全国学雷锋先进集体等称号。

拜克明鼓励高新区道清路小学

的学生要努力成长为国家栋梁之才。他还向小学生讲述了战斗机的有关知识，使学生增进了对歼击机、轰炸机、直升机的了解。他还邀请该校的优秀学生代表，有机会去他曾经翱翔蓝天的地方参观飞机，感受战机的磅礴气势。听了拜克明的思政课，师生们踊跃发言，纷纷表示要好好向拜克明学习，弘扬向善向美的优良传统，牢记初心使命，把中华优秀传统文化融入日常生活和学习中，当好红色基因的继承者和传播者。

思政课前，该校领导向拜克明颁发了校外辅导员聘书，拜克明向学校赠送了战斗机模型。

(郭乃精 杨玉柱 文/图)



## 红领巾飞扬 共赴少代会之约

本报讯 为全面贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要指示，引导广大少年儿童继承和发扬少先队的优良传统，充分发挥少先队代表大会的组织优势，增强少先队员的光荣感和使命感，培养少先队员的组织意识，让少先队员以主人翁的姿态积极参与少先队活动，近日，红旗区丰华街小学举办第五次少代会。

出席本次大会的正式代表共计70人，其中，少先队员代表56人，成人代表14人，他们经过组织推荐、民主推选，充分代表该校全体少先队员与会。

在嘹亮的国歌声中，本次少代会拉开帷幕。副校长李凯为大会致辞，希望少先队员代表在本次大会上行使自己的权利，履行自己的义务，并预祝大会取得圆满成功。

副校长李大维向本次大会作红领巾小提案征集汇总说明及答复。本次少代会从2年级~6年级征集提案30余份，这些提案涉及勤俭节约、传承红色文化、心

理健康等多个方面，充分体现了少先队员的主人翁意识和对学校发展的关心。学校会根据实际情况逐步推进落实提案内容，为少先队员创造更好的学习和成长环境。

与会领导为新一届少先队大队委代表佩戴队干标志，他们正式成为学校少先队大队委员。一个岗位一分责任，标志戴在身上，辅导员的嘱托记在心上，学校新一届大队委定会尽职尽责，履行少先队员小骨干的职责。

学校党支部书记、少工委主任、校长李丽丽为本次大会致闭幕词。她向少先队员表达了殷切期望，希望大家铭记党的嘱托，胸怀祖国，放眼世界，志存高远，努力成长为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义事业接班人。

相信在星星火炬的指引下，红旗区丰华街小学的少先队员将以更加饱满的热情和昂扬的斗志，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

(王越 王胜楠)

## 薪火相传四十载 赓续前行新征程

本报讯 勤耕四十载，奋进百千程。2024年12月31日下午，红旗区实验小学举办了庆祝建校40周年暨2025年元旦联欢会。

四十载风雨兼程，四十载耕耘不辍，四十载坚定无悔，四十载桃李满园。学校特别邀请红旗区实验小学首任校长杨俊芝出席本次活动，与现任校长张昕颖共同开启2025时光大门。

活动现场，老师们热情高涨。一段段温馨的话语，一声

声爽朗的笑声，一句句发自内心的表达。学校还特别为扎根校园20年、30年的老师送上祝福，要求全体教师学习她们深耕教坛、无私奉献的精神，努力

为教育事业贡献自己的力量。最后，全体教师齐唱《今夜无眠》的美妙旋律中翩翩起舞。岁月悠悠铸辉煌，桃李芬芳续华章。红旗区实验小学将以此次校庆为契机，开启新的征程，努力再创佳绩。

(岳新鑫)

## 灭火实操演练 助力安全防范

本报讯 为进一步营造安全稳定的教育教学环境，提高全体教职工的消防安全意识和应对突发火灾能力，落实“人人都会使用灭火器”的相关要求，2024年12月30日，卫滨区实验小学东校区利用大课间时间，在操场上开展了教职工灭火器使用培训暨消防灭火演练活动。该校全体学生现场观摩。

活动以模拟发生火灾为背景，杨秀芬老师详细讲解了灭火器的使用方法和注意事项，用四字口诀“提、

拔、握、压”总结干粉灭火器的使用方法，完整演示了灭火过程。随后，老师们轮流提起灭火器进行灭火实操演练。学生们看得饶有兴趣，纷纷尝试。学校从学生中确定两名男同学上场体验。

通过此次演练，有效提高了教职工的灭火技能和应急反应能力，使教职工深刻地认识到增强消防安全意识的重要性，为筑牢校园消防安全“防火墙”、打造平安校园奠定了坚实基础。

(韩新轶)

## 青春飞扬 共赴新岁

本报讯 祥龙跃海辞旧岁，金蛇纳福启新程。2024年12月31日下午，牧野区陵园小学“臻美青年教师成长营”迎新联欢活动举行。全校160余名教职员工齐聚一堂，同庆元旦佳节，共赴崭新年约。

主持人朱薇深情回顾了收获满满、幸福多多的2024年，为即将到来的红红火火的2025年送上诚挚祝福。伴随着主持人热情洋溢的开场词，迎新联欢活动拉开帷幕。

活动伊始，牧野区陵园小学岁末传统节目——充满神秘色彩的2025新年祝福贺岁片震撼登场，声光并茂的镜头满载着新年的温暖与祝福，感染了在场的每一个人，老师们掌声雷动，经久不息。

刘昕豫慧等老师带来的舞蹈《团

团圆圆》，将团圆的喜悦和对新年的美好憧憬展现得淋漓尽致；李伟丽等老师的歌舞《青花瓷》，宛如一幅清新典雅的江南画卷，让人仿佛置身于烟雨朦胧的江南水乡，感受到那份独特的宁静与诗意；学校行政组带来的诗朗诵《美丽中国》，更是将整场活动推向高潮；古筝和卢豪联袂为大家献唱《最亲的人》，歌声宛如潺潺溪流润泽心灵。在深情动人的歌声中，陵小“臻美青年教师成长营”的青年教师代表为所有陵小人送上温馨的2025年新年祝福。

活动最后，该校校长李公家发表了新年致辞。李公家寄语全体教师：2025年，愿老师们心怀暖阳，携手前行，收获满满，绽放光芒，不断遇见更美的自己！

(王献平)

## 红领巾爱祖国 争做新时代好队员

本报讯 颗颗童心凝聚在一起，星星火炬闪耀着光芒。为引导、激励广大少先队员继承和发扬少先队的优良传统，培养少先队员的主人翁意识和民主参与意识，2024年12月26日，中国少年先锋队红旗区金穗大道小学第五次代表大会召开。

本次少代会在雄壮的国歌声中拉开帷幕。与会代表昂首挺胸、高唱国歌，嘹亮的歌声唱出对祖国的热爱与敬意。该校校长谢昕致开幕词，对本次少代会的召开表示热烈祝贺，并向全体少先队员提出殷切期望，鼓励大家积极参与学校事务，强化主人翁意识，努力成长为新时代的优秀少先队员。

会议期间，代表们各抒己见，积极提交红领巾小提案，内容涵盖校园文化建设、学习生活、社会实践等多个方面，充分体现了少先队员对学校发展和自身成长的关注。学校领导认真听取有关提案，并对部分提案进行了现场答复，承诺将积极落实合理建议，为少先队员创造更好的成长环境。

大队委代表王梓煜对上一年度少先队工作进行了总结汇报，回顾了过去一年少先队组织开展的丰富多彩的活动和取得的成绩，同时，也提出了未来工作的方向和目标。通过民主选举，该校产生新一届少先队大队委员会委员，新任大队委员在队旗下庄严宣誓，表达了全心全意为队员服务的决心。

谢昕为本次少代会致闭幕词，希望少先队员牢记习近平总书记的谆谆教诲，聚力新时代，展示新风采，用实际行动做合格的共产主义事业接班人。最后，大队辅导员原静带领队员呼号，铿锵有力的呼号声响彻整个会场。

少年有志，国家有望。少代会见证了少先队员的成长与担当，也为大家的校园生活注入新的活力。向阳教育集团金穗校区少先队将以本次少代会为新的起点，在星星火炬的指引下，奋勇前行。

(冯姿铭)

## 欢庆元旦 共迎新年

本报讯 2024年12月31日，牧野区新飞大道小学二三班举办了一场充满欢乐与温馨的元旦联欢会，全体师生共同参与，喜迎新年。

联欢会上，节目形式多样，精彩纷呈。激情四溢的街舞表演瞬间点燃现场气氛，小舞者炫酷的舞姿赢得阵阵喝彩；悠扬的古筝弹奏如潺潺流水，让大家沉浸在古典音乐的美妙之中；幽默风趣的相声表演，逗得师生捧腹大笑，掌声不断。

诗歌朗诵环节，同学们声情并茂地诵读经典篇章，用稚嫩却富有情感的声音传达自己对新年的美好期许与祝福，展现出深厚的文化底蕴。别具一格的天气播报节目也吸引了众多目光，小播报员像专业气象员一样，介绍新乡市的天气情况，还巧妙地融入新年出行小贴士，既有趣又实用。

互动游戏环节更是将现场气氛推向高潮，“抢凳子”游戏中，同学们滑稽的动作和默契的配合引发阵阵欢笑；“接鼓传花”游戏中，加油声、欢呼声此起彼伏。

此次元旦联欢会为同学们提供了展示自我的舞台，增强了班级凝聚力，也在欢声笑语中开启了新一年的美好篇章，让大家带着满满的欢乐与憧憬迈向2025年。

(张家琦)

## 灵蛇献瑞辞旧岁 祥运盈门启新程



本报讯 2024年12月27日，为进一步弘扬中华优秀传统文化，丰富群众的文化生活，共同营造文明祥和、快乐喜庆的元旦节日氛围，辉县市文化馆全体工作人员携馆办文艺团队、辉县市电吹管学会、刘怡舞蹈、艺博戏曲、德艺乐坊、鼓动人生、雅韵旗袍、友利鼓舞队、艺术人生琴行的成员齐聚，满怀热情与喜悦，共同举办了一场温馨而热烈的“辉光新启 艺韵华年”元旦联欢文艺演出活动(如图)，用艺术的魅力驱散冬日的寒意，迎接新年的曙光。

(张晓波 文/图)

## 聚思政合力 夯立德之基

本报讯 为深入贯彻习近平总书记关于思政课建设的重要指示，发挥思政课启智润心、铸魂育人的作用，落实立德树人根本任务，2024年12月26日下午，红旗区渠东小学特别邀请河南师范大学马克思主义学院副院长孟攀科为学生讲授以“年龄的法律意义”为主题的思政课，开启一场意义深远的教育之旅。和同学们一起上课的还有该校校长李艳红和思政课教师。

课堂上，孟攀科通过列举大量生动鲜活的案例，深入浅出地为同学们讲解各个年龄段的法律意义，比如承担刑事责任的年龄界限、民事行为能力与年龄的关联等，引导学生深刻认识年龄与法律责任之间的紧密关联，

从小树立正确的法律意识和观念。

同学们听得聚精会神，或发言，或应答，互动氛围浓厚，时而被视频里的情节吸引，时而发出恍然大悟的感叹声。随着讲解的深入，那些原本晦涩难懂的法律知识逐渐变得清晰明了。在听到案例中不幸的结果时，同学们陷入沉思，孩子们在深思和感悟的氛围中感受到思政课与法律知识的魅力。

这场生动的思政课使学生对从胎儿到老年人各年龄段所蕴含的法律意义有了更深刻全面的认识，同时，为广大思政教师如何上好高效思政课树立了典范，校园内学法、懂法、守法的氛围浓厚，思政课的实效进一步落地生根。

(王静 徐祥)

## 传承传统文化 领略非遗之美

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化，增强全体学生的文化自信，近日，卫滨区铁西实验小学特邀河南省非物质文化遗产传承人李修玉为同学们带来一节特殊的非遗文化课。这是一次让传统文化在校园生根发芽的宝贵机会，也是一次让学生近距离感受非遗魅力、增强民族文化自信与爱国情怀的实践之旅。

李老师从毛笔的起源着手，以历史小故事为载体，生动形象地阐释了传统毛笔文化；同时，为孩子们科普毛笔知识，毛笔笔

头大多以山羊毛、黄鼠狼尾毛为原料，制作一支毛笔需经过100多道工序。他边演示边详细介绍了开笔、用笔、洗笔与保养毛笔的相关实用知识，同学们收获满满。他希望孩子们能够传承中华优秀传统文化，用好传统书写工具——毛笔。

本次非遗文化进校园活动进一步强化了该校学生的文化自信，厚植家国情怀。学校将以此为依托，深入推进德育教育，让中华优秀传统文化在校园焕发出生机与活力。

(安静)



图：王静 摄

图：王静 摄